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11. BÜYÜKELÇİLER KONFERANSI  

AÇILIŞ KONUŞMASI  

5 AĞUSTOS 2019, ANKARA 

Sayın Başbakan Yardımcım, 

Sayın Bakanlarım, 

Değerli Komisyon Başkanları ve Milletvekilleri, 

Saygıdeğer Konuklar, 

Çok Kıymetli Büyükelçilerim,  

Sevgili Çalışma Arkadaşlarım, 

11. Büyükelçiler Konferansı’na hoş geldiniz, şerefler verdiniz. 

Dışişleri Bakanı olarak beşinci kez bu forumda sizlerle bir araya gelmenin mutluluğunu 

yaşıyorum. 

Bu sene yine zengin bir programımız var. 

Cumhuriyetimizin kurucusu Ulu Önder Mustafa Kemal Atatürk’ün milli mücadeleyi 

başlattığı 1919’un 100. yıldönümü vesilesiyle Samsun’u da ziyaret edeceğiz. 

“100. Yılında 1919" adıyla arşivlerimizdeki belgelerden oluşan ilk kitabımızı da 

yayınladık. 

Son Konferansımızın ardından, bugüne kadar 17’si Sayın Cumhurbaşkanımızla 

birlikte olmak üzere 84 dış ziyaret gerçekleştirdik. 52 mevkidaşımızı ülkemizde 

misafir ettik. Toplamda 311 uluslararası temas gerçekleştirdik. 

Cumhurbaşkanlığı Hükümet Sistemi’ne ve yeni yapılanmaya hızlı uyum sağladık. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın “dik durun, takip edin, çalışın” talimatıyla, durmadık, 

yavaşlamadık, yorulmadık. 

Dünya 194 haneli bir toplum. 142 ülkede Büyükelçiliğimiz var. Yine 13 uluslararası 

örgütte Türk Büyükelçileri görev yapıyor. 

Toplamda 243 misyonla dünyanın ilk beş temsil ağından birine sahibiz. 

* 

Türk diplomasisi dünyada bir markadır. Bunu bütün muhataplarımız söylüyor. 

Türk Büyükelçileri gün be gün diplomasinin sahasında ve masasında etkinler. 

Değerli konuklar, 

Çok kıymetli mesai arkadaşlarım, 

Yüzyıllar içinde yaşanan çeşitli değişimlere rağmen, 21. yüzyılda da diplomasinin 

temel görevleri devam ediyor. 
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Ancak, artık saha ve masa daha geniş ve çok katmanlı. Türk diplomatı da yeni 

diplomasinin öncüleri arasında. 

Büyükelçilerimizi afet bölgelerinde yardım dağıtırken, çatışma bölgelerinde 

kaçırılan vatandaşlarımız için girişimde bulunurken, ihtilaf halindeki tarafları 

barıştırmaya çalışırken, iş dünyamızı desteklerken görmek kimseyi şaşırtmıyor. 

Mesela, 19 Temmuz 2019 Cuma günü bir firmamızın Nijerya’daki taş ocağında görevli 

4 vatandaşımız silahlı kişilerce kaçırıldı. Bakanlığım ve Büyükelçiliğimiz hemen 

devreye girdi ve girişimlerimiz sonucu vatandaşlarımızın tamamı kurtarıldı. 

Sizlere bir Türk diplomatının olağan faaliyetlerinden bazı örnekler vermek istiyorum: 

- Yabancı iş insanlarıyla birebir görüşerek ticaret ve yatırımın özendirilmesi, 

- TİKA/Kızılay/AFAD ve diğer Türk yardım kuruluşlarının faaliyetlerine destek 

olunması, 

- FETÖ, PKK dâhil terörle mücadele, 

- Irkçılık/İslam düşmanlığıyla mücadele, bu bağlamda sivil toplum kuruluşlarıyla 

birlikte yapılan çalışmalar, 

- Vatandaş/soydaş buluşmaları, Türk STK'larıyla işbirliği, 

- Tüm imkânları kullanarak etkin kamu diplomasisi, 

- Üniversite/düşünce kuruluşlarında konuşma ve konferanslar, 

- Parlamentolararası dostluk grubu tesis edilmesi veya güçlendirilmesi yönünde 

girişimler, 

- Kültürel eserlerimizin, şehitliklerimizin korunması ve onarımı, 

- Türkiye Maarif Vakfı, Milli Eğitim Bakanlığı okulları/Yunus Emre Enstitüsü 

faaliyetlerinin desteklenmesi, dil ve din hizmetlerinin koordinasyonu ve Türkiye 

Burslarının tanıtımı, 

- İki ülkeyi bağlayan uçuşların başlatılması, artırılması, 

- Türk kültürünü tanıtıcı sergi ve toplantılar, 

- Vatandaşlarımıza doğumdan, evliliğe, noterlikten denklik ve askerlik işlemleri gibi 

Türkiye’de çok farklı kurumların yaptığı hizmetlerin en iyi ve en hızlı şekilde 

verilmesi, 

- Darda kalan vatandaşlarımıza yardım elinin uzatılması, 

- Bizi biz yapan hasletlerimizi dünyanın dört bir yanında yaşatmak; yabancı 

ülkelerde milli ve dini günlerimizi idrak etmek. 

 



3 / 17 
 

Daha 2 hafta önce, 15 Temmuz hain darbe girişiminin yıldönümünde, bütün 

temsilciliklerimiz dünyanın her köşesinde anma etkinlikleri düzenledi. 

Bunlar Türk diplomasisinin günlük faaliyetlerinden sadece bir kesit.  

Bu sene yaşadığımız bir olayı anlatayım size: 

“Bir yabancı ülke vatandaşı Konsolosluk Çağrı Merkezimize ulaşarak; 20 dakika önce 

görüştüğü Irak vatandaşı olan yakınlarının Türkiye'den Yunanistan'a geçmeye 

çalıştıkları sırada botlarının delindiğini aktardı. Yardım istedi. İvedilikle ilgili 

makamlarımıza bilgi verdik. Bottaki 6’sı çocuk 17 kişinin tamamı kurtarıldı.” 

* * * 

Değerli konuklar,  

Sevgili mesai arkadaşlarım, 

Bugün artık dünya bir gül bahçesi değil. 

38 Büyükelçiliğimiz yoğun istikrarsızlık ve kırılganlık sahasında. 15’i doğrudan 

çatışma veya ağır terör tehdidi bölgesinde. 31 Büyükelçiliğimiz açlık, kuraklık, 

salgın hastalıklar bölgesinde görev yapmakta. 

En son Erbil Başkonsolosluğumuzda görev yapan çalışma arkadaşımıza yönelik 

terör saldırısı, Türk diplomasisinin göğüslemek zorunda olduğu tehdit ve zorluklara 

üzücü bir örnek oldu. Şehidimiz Osman Köse’ye Allah’tan Rahmet, ailesine ve 

milletimize başsağlığı diliyorum. 

Bu vesileyle, 15 Temmuz şehitlerimiz dahil tüm şehitlerimizi rahmetle anıyor, 

ailemiz olan ailelerine sabırlar diliyorum. Mehmet Akif Ersoy’un Çanakkale 

Şehitlerimiz için söylediği gibi: 

“Gömelim gelin sizi tarihe desem… Sığmazsınız.” 

Yine bu vesileyle, son Büyükelçiler Konferansından bu yana vefat eden tüm 

mensuplarımız ve eşlerine tekrar Allah’tan rahmet, aileleri ve tüm camiamıza 

başsağlığı diliyorum. 

Savaşların, darbelerin, çöken devletlerin, acı ve zulmün yaşandığı, kanın döküldüğü 

yerlerde Türk diplomatları vazifesini kesintiye uğratmadan sürdürüyor, fedakârca 

menfaatlerimizi koruyor.  

Başkentlerde, uluslararası örgütler nezdinde ve çeşitli süreçlerin masasında, Türk 

diplomatları sürekli müzakere halindeler. 

İkili, üçlü, dörtlü ve diğer çok taraflı mekanizmaları içeren kapsamlı istişare ve 

işbirliği usulleri geliştirdik. Bunları artık sadece siyasi değil, teknik düzeylerde de 

daha fazla kullanacağız. 

Bölgesel ve küresel düzen ve istikrara diplomasi yoluyla somut katkıda 

bulunmaya devam ediyoruz. 
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Suriye’de barış umudunu ayakta tutan Astana süreci, Türk diplomasisinin masada 

etkin olduğunun güzel bir örneği. Suriye konusunda Astana sürecine atıf 

yapmadan çözüm arayışlarından bahsetmek mümkün değildir. 

Arabuluculuk ve çatışmaların çözümü için faaliyetlerimiz de öyle. 3 ayrı 

uluslararası örgütteki arabuluculuk inisiyatiflerinde Türkiye öncü ülke. Birleşmiş 

Milletler Genel Sekreterini Ekim ayında İstanbul Arabuluculuk Konferansı’nda 

ağırlayacağız.  

İslam İşbirliği Teşkilatı bünyesinde Arabuluculuk Temas Grubu kurduk ve eş-

başkanlığını yürütüyoruz. Akademimiz bünyesinde İslam İşbirliği Teşkilatı üyesi 

ülkelere eğitim veriyoruz.  

Aynı zamanda kendi uzmanlarımızı da yetiştiriyoruz. Çatışmalar ve donmuş 

ihtilafların çözümüne önümüzdeki dönemde daha fazla önem vereceğiz. 

Ukrayna AGİT Gözlem Misyonu’nun başkanlığına bu sene yeniden bir Türk Büyükelçi 

seçildi. Büyükelçi Apakan’a başarılı hizmetleri için teşekkür ediyor, Büyükelçi Çevik’e 

başarılar diliyorum. Bunlar, yine Türk diplomasisine olan güvenin tezahürüdür. 

Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi yargıçlığına, Kadına Yönelik Şiddet ve Aile İçi 

Şiddetle Mücadele Uzmanlar Grubu GREVIO üyeliğine yetkin iki Türk kadını seçildi. 

Kendilerini buradan bir kere daha tebrik ediyorum. 

Türkiye’nin öncülüğünde hayat bulan Afganistan konulu Asya’nın Kalbi-İstanbul 

bölgesel sürecinin başkanlığını yıllar sonra yeniden devraldık. D8, Ekonomik 

İşbirliği Teşkilatı, Güneydoğu Avrupa İşbirliği Süreci, Asya İşbirliği Diyaloğu 

yine Türkiye’nin başkanlığı dönemine girmekte. 

Üç yıl yürüttüğümüz ve bu yıl devrettiğimiz İslam İşbirliği Teşkilatı Zirve Dönem 

Başkanlığını, çağın gerisinde kalmış yapısının tekrar canlı hale gelmesi için 

kullandık. Dönem başkanlığımız ses getirdi. İslam İşbirliği Teşkilatı’na dinamizm 

kattık. İslam Kalkınma Fonu, Polis İşbirliği Merkezi, Arabuluculuk Dostları Temas 

Grubu, İstişari Kadın Konseyi, İstanbul Tahkim Merkezi, diplomasimizin girişimleriyle 

gerçekleştirilen somut kazanımlardan sadece birkaçı. 

Filistin davası ve Kudüs’e yönelik saldırılar bağlamında 2 olağanüstü zirve ve 3 

olağanüstü Dışişleri Bakanları İcra Komitesi toplantısı düzenledik. İslam dünyasının 

tek ses vermesini sağladık. Yeni Zelanda’daki camilere yönelik saldırılarda olduğu 

gibi, dünyanın dört köşesindeki Müslümanların haklarını savunduk. 

*** 

Dünyanın karşı karşıya olduğu sınamalara verdiğimiz yanıtları sadece jeopolitik 

alanda görmek çok eksik olur. 
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Dünyanın pek çok köşesinde yükselen ırkçılık ve İslam karşıtlığı, bizi harekete 

geçirdi. Yeni Zelanda’nın Christchurch şehrinde meydana gelen hain terör 

saldırısının hemen ardından, vakit geçirmeden Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcımız 

ile birlikte Yeni Zelanda’ya gittik. 

Hemen akabinde, İslam İşbirliği Teşkilatı İcra Komitesi’ni Dışişleri Bakanları 

düzeyinde İstanbul’da acil olarak topladık. Birleşmiş Milletler Genel Kurulu’nu 

da harekete geçirdik. Atılması gereken adımlar konusunda tarihi bir karar aldırdık. 

Anti-Semitizm ve Hristiyan karşıtlığına ilaveten, İslam karşıtlığının da bir insanlık suçu 

olduğunu kabul ettirdik. Bizim inancımıza göre de zaten bu böyledir. 

Tüm bu konularda, Girişimci ve İnsani yaklaşımla, küresel farkındalık oluşturduk. 

Türk diplomasisi dış ekonomik ve ticari ilişkilerimizin geliştirilmesinde de son 

derece etkindir. 1984-2002 döneminde 14,6 milyar dolar olan ülkemize yönelik 

doğrudan yabancı yatırım tutarı, 2003-2019 döneminde toplamda 210 milyar dolara 

ulaştı. Birçok ülkeyle Serbest Ticaret ve tercihli ticaret anlaşmaları imzaladık veya 

müzakere ediyoruz.  

Artık sadece vizelerin karşılıklı kaldırılmasını değil, pasaportsuz seyahati 

konuşuyoruz. Klasik turizmin yanında, artık sağlık ve spor turizmine de önem 

veriyoruz. Dünya Turizm Örgütü Yürütme Konseyi üyeliğine seçildik. Savunma 

sanayi ürünlerimiz dünyanın her köşesinde talep görüyor. Bu yılki konferansımızda 

da bu hususları enine boyuna ele alacağız.  

Unutmayalım ki, güçlü ekonomi, güçlü dış politika demektir. 

*** 

Hanımefendiler, Beyefendiler, Çok kıymetli çalışma arkadaşlarım, 

21. yüzyıl diplomasisi, Büyükelçiyi icracı, müzakereci, yönetici bir konuma 

getirdi. 

Türkiye’nin menfaatleri, yurtta olduğu kadar, dünyada da verimli ve odaklı çalışmayı 

gerektirir. 

Diplomasiye “3+2” boyutta etkinlik kazandırdık. Yerel, bölgesel ve küreselde artı 

sahada ve masada etkinlik için çalışıyoruz. 

Sahada ve masada Büyükelçilerimiz çalışmalarında yalnız değiller. Bir takım 

oyunu oynayan ekibin başındalar. 

Her şeyden önce, Reis-ül Küttaplık yani Osmanlı’ya uzanan Hariciye kültürünü 

benimsemiş; Cumhuriyetimizin ilkelerine sadık; yetkin, bilgili ve disiplinli; yerli ve milli, 

yani Falih Rıfkı Atay’ın veciz ifadeleriyle İLİM VE VATAN İNSANI diplomat kadrolarla 

çalışırlar. FETÖ iltisaklı şahısları bünyemizden arındırdıktan sonra daha da güçlendik. 

Elbette diğer kurumlarımız da devrede; diplomasimizin etkinliğinde önemli rol 

oynuyorlar. 
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TİKA, Yunus Emre Enstitüsü, Türkiye Maarif Vakfı, Türk Kızılayı, Türk Hava 

Yolları, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, AFAD, Diyanet İşleri 

Başkanlığı küresel manada etkinler. 

Güçlü diplomasi herkesin kendi uzmanlığı temelinde kendi işini en iyi şekilde yaptığı, 

ancak takım halinde uyumlu çalıştığı bir yapıya ihtiyaç duyar. 

Güçlü diplomasi bir ağ şeklinde yaygın düşünüp, milli menfaat ve hedeflere, Sayın 

Cumhurbaşkanımızın belirlediği önceliklere uygun şekilde gidebilmeyi gerektirir. 

Güçlü devletlerin güçlü Büyükelçileri olur. Büyükelçilik bu çerçevede bir bilgi 

toplama, inceleme, temas, temsil, müdahale, müzakere, eşgüdüm, istişare ve icra 

mekanizmasıdır. Sahada ve masada Büyükelçi takımın lideri, adeta CEO’sudur. 

Her birimiz bu milli sorumluluğun bilincindeyiz.  

Büyükelçilerimiz, her alanda milli hedeflerimizin hizmetindedir. Tüm 

kurumlarımızın katkılarıyla çok geniş bir yelpazede faaliyet gösteriyoruz. Geleneksel 

diplomasinin çok ötesine geçtik. Sahada ve masada güçlü olmayı şiar edindik. 

Girişimci ve İnsani diye tabir ettiğimiz, inisiyatif almayı bilen bir yaklaşım geliştirdik. 

Krizlerin yönetiminde bu yaklaşımı kullanmaya devam edeceğiz. 

Çalkantılı bir denizde yelken açıp kayda değer mesafe kaydettik. 

DAHA FAZLA YOL ALMAK İÇİN DAHA FAZLA ÇALIŞMAYA HEP BİRLİKTE 

HAZIRIZ.  

*** 

Değerli Büyükelçilerim, 

Saygıdeğer Konuklar, 

Uluslararası ortam bakımından Cumhuriyet tarihinin en çetin dönemlerinden 

birindeyiz.  

Çevremizdeki bölgeler ve küresel ortam müthiş bir değişim yaşamakta. 

Dünyada siyasi, ekonomik ve teknolojik dönüşümler yüzeysel değil, derin ve kalıcı. 

Mevcut ekonomik, sosyal ve siyasi küresel düzen baskı altında. Soğuk Savaşı takiben 

ortaya çıkan tek kutupluluk kısa sürdü. Çok merkezli bir yapıya evirilmeye yüz tutan 

uluslararası sistemde, dönüşüm sancıları yaşanmakta. Belirsizlik her yerde hakim. 

Görüş mesafesi kısa. 

Küresel ve bölgesel düzeylerde siyasi ve ekonomik güç mücadelesi, krizleri 

körüklüyor; sistemde gerilim ve çalkantı doğuruyor. Çok taraflılık geri plana itiliyor. 

Küresel barış, refah ve istikrarın korunması için tesis edilen uluslararası kuruluşlar 

etkisiz. İhtilaflı alanlarda otorite boşluğu oluşuyor. Bunu da en çok teröristler 

suistimal ediyor. 

Ülkemize yönelik risk ve tehditler var.  Riskleri fırsatlara dönüştürmek lazım. 



7 / 17 
 

Ülkemizin jeopolitik konumu nedeniyle, çevremizdeki zafiyetleri, kırılganlıkları ve 

krizleri öngörme ve yönetme becerisi hayati önemde. 

Bu ortamda, muhtelif senaryoları hesaba katan, krizlere çözümler üreten bir dış 

politika anlayışımız var. 

Aynı zamanda, yeni düşünceler, yeni girişimler, yeni hamlelerle ortaya çıkmamız 

gereken bir döneme girmiş bulunmaktayız. 

Her manada, önümüzdeki birkaç yıl büyük önem taşıyor. 

Küresel düzeyde, tehlikeli boyutlara ulaşan, siyasi ve kurumsal bir çürüme 

olgusuyla karşı karşıyayız. 

Böyle bir ortamda dış politikanın çıpası, milli ve evrensel değerlerdir. 

* 

Her milletin bir hikâyesi olmalıdır. Peki Türkiye’nin hikâyesi nedir? 

Devletimizin temel ilkeleri ve milletimizin iradesi bellidir. Biz demokrasiler ligindeyiz. 

Demokrasi, hukukun üstünlüğü, serbest piyasa ekonomisi, bireysel hak ve 

özgürlükler, çoğulculuk, laik ve sosyal devlet anlayışı Cumhuriyetimizin temelidir. 

Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir ve yurtta barış ile dünyada barış birbirini 

tamamlar. Dış politikamızın da temel düsturu budur. Bu ilkeleri düşünceden, harekete 

ve sonuca dönüştüren ise Girişimci ve İnsani Dış Politikamızdır. 

* 

Türkiye ve Türk milleti dik durmuş; milli gücünü hep Hakkın ve haklının yanında 

kullanmıştır.  

İkinci Dünya Savaşı sonrası dönemde Avrupa’da ilk etnik temizlik girişimini kim 

durdurmuştur? 1974 yılındaki Kıbrıs Barış Harekatı’yla Türkiye! 

Ortadoğu’da sonsuz bir çatışma, terör ve acı sürecini durdurmaya çalışan kim? 

Suriye ile Irak’ın parçalanması ve içinden terör ve kan koridorları çıkmasını 

engelleyen Türkiye! 

Dünyada 70 milyondan fazla insan evini terk etmişken, bu konuda zorluklara göğüs 

geren ve merhamet dersi veren kim? Türkiye!  

Doğu Akdeniz’de barış ve istikrarı hedef alan tek taraflı teşebbüslere set çeken kim? 

Yine Türkiye! 

Savaş, kargaşa, vekâlet mücadeleleri, yaptırımlar ve gem vurulmamış heveslerle 

çevrilmiş bir coğrafyada, sadece kendi emeğinin gücüyle, dünyanın en büyük ilk 

yirmi ekonomisinden biri olan başka bir demokrasi var mıdır?  

Bunun, masada ve sahada etkin olmadan başarılabileceğini düşünebilir miyiz? 

Hikâyemiz budur ve dış politikamız da bizim kendi hikâyemizi yansıtır. 
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Biz bir NATO ve Avrupa Konseyi ülkesiyiz. Biz Avrupa hukuk ve güvenlik sisteminin 

bir parçasıyız. Hem Batı hem Doğu’yuz. Hem Kuzey hem Güneyiz. Güçlü olan ve 

güçlü duran, bölgesel barış ve refahın da teminatı bir devlet ve milletiz. 

* 

Saygıdeğer Büyükelçilerim, 

Çok kıymetli Konuklar, 

Özetlediğim stratejik vizyonumuzu, dünyada silahlanmanın en yüksek oranda 

seyrettiği bir coğrafyanın ortasında koruyoruz. 

Bu zorlu coğrafyanın denizde bulduğu karşılık, Doğu Akdeniz’dir. Dünyanın üç 

kıtasının birleşme noktası olan Doğu Akdeniz’de, Türkiye’nin ve Kıbrıs Türkleri’nin 

meşru hak ve çıkarlarını dikkate almayan adımların başarıya ulaşmasına izin 

vermeyeceğiz.  

Kıta sahanlığımızda faaliyetlerine başlayan Fatih sondaj gemimizin ardından, Yavuz 

sondaj gemimiz de KKTC’nin Türkiye Petrolleri’ne ruhsat verdiği alanlarda 

çalışmalarına başladı. 

Bizim istediğimiz, zenginliklerin hakça paylaşılması, işbirliği zemininde ortak çözüm 

bulunması. Bunun için Kıbrıs Türk makamlarının iyiniyetli bir anlayışla sundukları 

yapıcı öneriler takdir edilmelidir. Biz her zaman ve her şartta Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti’nin haklarını savunmaya devam edeceğiz.  

Deniz yetki alanları gibi hukuki bir konuda, siyasi bir örgüt olan Avrupa Birliği, 

mahkeme gibi hareket edemez. Avrupa Birliği’nin sözde tedbirlerine tabiatıyla hiçbir 

şekilde itibar etmeyeceğiz. 

Kıbrıs bizim milli davamızdır. Kader birliğimizin bulunduğu Kıbrıs Türk halkının siyasi 

eşitliği ve güvenliği vazgeçilmezdir. Bu temelde hiçbir çözüm modelini dışlamıyoruz. 

Herhangi bir çözüm modelini de dayatmıyoruz. Sonuç odaklı bir müzakereye varız. 

Ama sırf müzakere yapmış olmak için yeni bir süreç başlatmanın hiçbir yararı yoktur. 

Yunanistan’ı bölgede tüm konularda kazan-kazan zemininde bir “ortak” olarak 

görmek istiyoruz. 

Milletimiz kendisine dostluk eli uzatana gönlünü açar. Gelin bölgemizin ve 

halklarımızın refahı için birlikte çalışalım. Doğu Akdeniz’i bir barış, refah ve işbirliği 

havzasına çevirelim. Dolayısıyla bu bölgeye ilgi gösteren herkese mesajımız 

tektir: Bizimle işbirliği zemininde buluşun, herkes kazansın! 

*** 

Ortadoğu’da, Kafkasya’da, Doğu Akdeniz’de riskler yüksek.  

Başta Yukarı Karabağ meselesi olmak üzere, Kardeş Azerbaycan’ın sonuna kadar 

yanında duracağız.  
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Avrupa’da, yani batımızda, ikili ilişkilerimizde yaşanan gelişmelerden 

memnuniyet duyuyoruz. 

Ancak geçtiğimiz yıl Avrupa Birliği, kendi içinde uğraştığı sorunların da etkisiyle, 

önemli bazı konularda fırsatları tepmiş, kazan-kazan mantığını dışlamıştır. 

Bu kürsüden iki yıldır yaptığımız her uyarının maalesef isabetini yaşayarak gördük. 

Dış politikası gibi iç gelişmeleri de Avrupa’yı izleyenlerde hayalkırıklığı 

yaratmakta. Avrupa Parlamentosu seçimlerinde geleneksel merkez partiler kan 

kaybetti. Sağda ve solda aşırıcı ve popülist partiler oylarını arttırdı. Artan ırkçılık, 

yabancı düşmanlığı, İslam karşıtlığı ve popülizm Avrupa’nın temel değerlerinin 

altını oymakta, demokratik kurumları ise kökten sarsmakta.  

Avrupa Birliği, ya kendi ilkelerinden uzaklaşıp geçen yüzyılın hatalı söylemlerine 

yönelecek ve dünyanın hasta adamı olacak. Ya da yeni bir solukla, hantallıktan 

kurtulacak ve yeniden canlanacak.  

İkinci seçeceğin gerçekleşmesinde, Türkiye’nin Avrupa Birliği üyeliğinin sürükleyici 

etki yaratacağını düşünüyoruz. Avrupa Birliği’nin tüm genişleme dalgaları 

içerisinde G20 boyutunda bir ulusal ekonomiyi bünyesine kattığı son tarih 

1986’dır. İspanya’nın G20 üyesi olmadığını düşünürsek de, İngiltere’nin katıldığı 

1973’tür. AB, Türkiye’yi dışlamak için harcadığı enerjiyi doğru yolda kullansa, Türkiye 

AB üyesi ve Avrupa Birliği de daha güçlü bir uluslararası aktör olur. 

Bu çerçevede, Avrupa Komisyonu yeni Başkanının AB’nin çevresinde ve dünyada 

daha etkin olmasına ve transatlantik bağlar ile NATO’ya yaptığı vurguyu önemli 

buluyoruz. Ortak evimiz olan Avrupa’nın geleceğinde elbette Türklerin de sözü 

olacaktır. 

Biz Avrupa Birliği’nin kusurlarına değil, onyıllar önce birlikte tayin ettiğimiz 

hedeflere odaklanacağız. Türkiye’nin AB üyeliği, Avrupa’ya bu dönemde damgasını 

vuran aşırıcı akımlara ve bayraktarlarına bırakılamayacak kadar stratejik bir konudur. 

Biz üzerimize düşeni yapmaya devam edeceğiz. Son Reform Eylem Grubu 

toplantısı Sayın Cumhurbaşkanımızın başkanlığında Avrupa Günü’nde gerçekleşti. 

Bu yolun uzun ve ince olduğunun hep bilincindeydik.  

Avrupa Birliği üyelik sürecimizi, reformlar, iletişim, vize serbestisi, Gümrük Birliği’nin 

güncellenmesi, katılım sürecimizin önünün açılması boyutlarında ilerletmeye 

çalışacağız. Salt göç ve güvenlikle ilgili konuların, diğer boyutları gölgelemesine 

müsaade etmeyeceğiz. 

Avrupa Birliği ülkeleriyle ve kurumlarıyla ilişkiler boyutunda da tabiatıyla faal olacağız. 

Avrupa Birliği Başkanlığımız ve Ulusal Ajansımız bu konularda çalışmaya devam 

edecektir. Katedilen her mesafe, yine ülkemize ve dış politika hedeflerimize katkı 

olarak dönecektir. 

*** 



10 / 17 
 

Çok kıymetli çalışma arkadaşlarım, 

Dış politikamızda temel hedeflerimizden biri çevremizde sürdürülebilir barış ve 

kalkınma kuşağı oluşturmaktır. 

Bunun için her şeyden önce, kırılganlık ve çatışmaların son bulmasına ihtiyaç var. 

Ortadoğu’da Arap Baharı’na yol açan sorunlar aynen devam etmekte. Filistin-İsrail 

ihtilafı ve Körfez’in güvenliği hassas bir dönemden geçmekte. Bölgesel 

sahiplenmeye en fazla ihtiyaç duyulan bu dönemde, bölge ülkelerinin birlik ve 

beraberlikten uzak bir görünüm sergilemesi gerçekten hazindir.  

Türkiye NE PAHASINA OLURSA OLSUN Filistin davasını savunmaya DEVAM 

EDECEKTİR. 

Diğer taraftan, Körfez krizinde tek taraflı tasarrufların tüm bölge ülkelerine zarar 

verdiğini zaman göstermiştir. 

Mevcut konjonktürde, sokaktaki insanın meşru beklentilerinin desteklenmesi 

yönündeki ilkeli duruşumuzu sürdüreceğiz. Aynı zamanda, bölgedeki dinamikleri kısa 

ve uzun vadedeki menfaatlerimizle uyumlaştıran bir yaklaşımla ele almaya devam 

etmemiz gerekir.  

İşbirliği için oturup kardeş kardeşe konuşmaya ve sorunları çözmeye biz 

hazırız. 

* 

Bakın, üzerine basa basa söylemekte yarar görüyorum: Irak ve Suriye’de huzur 

tesis edilmeden Ortadoğu’da denge kurulamaz!  

Irak’ta istikrar ve huzurun bozulması, bölgemizi olumsuz etkiledi. Irak’ın Anayasal 

düzeni çerçevesinde, sürdürülebilir barış ve kalkınma temelinde kendi ayakları 

üzerinde durması, bölgenin de barış ve istikrarına katkı sağlayacaktır. Bunun için 

tüm dünya elini taşın altına koymalıdır. Irak’ın yeniden imarı, 21. yüzyılın bölgesel 

düzen kurucu, tarihi bir projesidir. Bu konuda sadece konuşmuyor, gereğini 

yapıyoruz. En cömert katkıları Irak’ı dost ve kardeş gören Türkiye sağlamakta. 

Aynı zamanda, Pençe Harekatıyla gösterdiğimiz gibi, bu kadim medeniyet 

topraklarının DEAŞ’tan sonra PKK ve diğer terör örgütlerinden temizlenmesinde, 

elimizden geleni Irak makamlarıyla el-ele yapmaktan geri durmayacağız. 

* 

Türkiye olarak Suriye ihtilafını sona erdirmeye yönelik uluslararası çabalara öncülük 

yapıyor, somut katkı sağlıyoruz. Astana ve Soçi’de Rusya ve İran ile işbirliğimizi 

sürdürerek, sahada sükûneti sağlamaya gayret gösteriyoruz. Bu işbirliğinin somut 

sonuçlarını da İdlip mutabakatında gördük.  
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Son zamanlarda, rejim ve destekçilerinin İdlip’te sivillere yönelik saldırılarını önlemek 

için de her imkânı kullandık. Bu konuda tüm dünyayı çabalarımıza destek vermeye 

çağırıyorum. Aksi halde İdlip’te yaşanacak bir insani dramın 2015 yılını dahi 

aratacağı konusunda herkesi buradan uyarmak isterim. 

Aynı zamanda Suriye için kalıcı ve muteber bir siyasi çözüm amacıyla önde gelen 

uluslararası aktörleri ortak bir zeminde buluşturmaya gayret ediyoruz. Birleşmiş 

Milletler’in 2254 sayılı Güvenlik Konseyi Kararı çerçevesinde yürüttüğü siyasi sürece 

de en çok katkı sağlayan ülkelerin başında geliyoruz. Bu ihtilafın yol açtığı insani 

krizlerin çözümünde de öncü aktör yine Türkiye’dir. Bu çabalarımız, elbette ki ulusal 

güvenliğimizin ve Suriyeli kardeşlerimizle olan komşuluk hukukumuzun da bir 

gereğidir. 

Suriye’deki çatışma ortamından beslenen teröristlerle de BİZ mücadele ediyoruz. 

Fırat Kalkanı ve Zeytin Dalı harekâtları sayesinde DEAŞ ve PKK/PYD/YPG 

teröründen arındırıp istikrara kavuşturduğumuz topraklara, yaklaşık 340 bin Suriyeli 

Türkiye’den dönüş yaptı. Milli güvenliğimize kasteden bu terör tehdidiyle 

mücadelemizi aynı kararlılıkla sürdüreceğiz. 

*** 

Değerli Büyükelçilerim, 

Saygıdeğer Konuklar, 

Amerika Birleşik Devletleri ile ilişkilerimizde yaşanan zorlukları, dostluk ve 

müttefiklik hukukunun gerektirdiği iyi niyetli ve samimi çabalarla aşmak, görüş 

farklılıklarını azaltmak, karşılıklı çıkarlara ve egemen kararlara saygı temelinde 

işbirliğimizi sürdürmek istiyoruz. 

Bu bağlamda, milli güvenliğimize doğrudan tehdit oluşturan konularda Amerika 

Birleşik Devletleri’nin somut adımlar atması lazımdır. Esasen temelde iki konu 

var. ABD’nin, Suriye’de PKK/PYD/YPG ile angajmanını sonlandırmasını ve FETÖ 

yapılanmasına yönelik iade taleplerimize olumlu yanıt vermesini bekliyoruz. 

Rusya’dan S-400 tedarikimiz kendi kapsamından çıkarılarak yanlış bir boyuta 

taşınmıştır. Bu sistemi savunma ihtiyacımız doğrultusunda satın aldık. Hal böyleyken, 

bu meseleyi F-35 programındaki mevcudiyetimiz ve bizimle hiç bir alakası olmayan 

bir yaptırım yasası ile irtibatlandırmak müttefiklik anlayışıyla bağdaşmıyor.  

Bu konuyu en iyi anlayanın da ABD Başkanı Trump olduğunu görüyoruz. Amerika 

Birleşik Devletleri’nden yapıcı yaklaşımların gelmesi durumunda ilişkilerimizde birlikte 

düşünme ve sonuç odaklı istişare ve işbirliği modeline dönmemiz mümkündür. 

*** 

“Coğrafya kaderdir” diyen İbn-i Haldun ile “ev alma komşu al” diyen atasözümüzün 

sağlam ve birbirini tamamlayan bir jeopolitik mantığı vardır.  
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Bölgemizdeki barış ve kalkınma arayışında, kilit bölgesel ilişkilerimizin 

geliştirilmesi önem taşımakta. Bölgemizdeki önemli aktörlerle ilişkilerimize özel 

önem veriyoruz. 

Rusya ile ilişkilerimiz şeffaf ve sağlam bir zeminde her geçen gün ileri gidiyor. Bu 

münasebetlerin temelini karşılıklı saygı ve ortak çıkar oluşturuyor. Bahsettiğim temel 

üzerinde son yıllarda elde ettiğimiz somut sonuçlar hepimizin malumu. 

Rus yetkililerle bir araya geldiğimiz zaman, karşılıklı olarak özellikle muhtelif bölgesel 

konularla ilgili görüşlerimizi açıkça ortaya koyuyoruz. Bu durum, üçüncü ülkelere 

yönelik politikalarımızı etkilemiyor. Gürcistan’ın ve Ukrayna’nın toprak 

bütünlüğüne ve Kırım Tatar soydaşlarımıza verdiğimiz destek bunun en somut 

örneğidir. Rusya ile anlaştığımız ve anlaşamadığımız konularda diyaloğu 

sürdürmeye, işbirliği imkânları yaratmaya, böylelikle bölgesel istikrara katkı 

sağlamaya devam edeceğiz. 

Büyükelçiler Konferansımıza hitap edecek olan dost ve stratejik ortak Ukrayna’nın 

Devlet Başkanı Zelenski’yi ülkemizde ağırlamaktan ve Konferansımızda dinlemekten 

onur duyacağız. 

Yine hem komşuluk hukuku temelinde, hem bölgesel meseleler çerçevesinde İran’la 

ikili ilişkilerimize önem veriyoruz. ABD’nin tek taraflı yaptırımları İran halkına ve İran 

ile ticaret yapan Türkiye’nin ve bölge ülkelerinin ekonomilerine zarar vermekte. 

Gerginliğin düşürülmesi için tek taraflı adımların değil, diyalog ve diplomasi yolunun 

tercih edilmesi gerekmektedir. 

* 

Balkanlar’ın ayrılmaz bir parçasıyız. Buradaki kırılgan durumun aşılması, istikrar ve 

kalkınma için her türlü katkıyı vermeye devam edeceğiz.  

Bölgedeki ihtilafların sona ermesi için katkılarımızı sürdüreceğiz.  

Bosna-Hersek başta olmak üzere bölgenin geleceği için kritik önem taşıyan ülkelerin 

ihtiyaç duyduğu desteği asla esirgemeyeceğiz.  

Bölgesel sahiplenmeye ve bölgenin Avrupa-Atlantik kurumlarıyla bütünleşmesine 

destek veriyoruz.  

* 

Türk Dünyası ile bağlarımızı daha da kuvvetlendiriyoruz. Türk Konseyi’nin 10. 

Yıldönümünü, Ekim ayında kardeş ülke Azerbaycan’ın evsahipliğinde Liderler 

Zirvesiyle kutlayacağız. Özbekistan’ı da bu kardeşler meclisinde görmek istiyoruz. 

Macaristan’ın Türk Konseyi’ne gözlemci üye olmasını memnuniyetle karşıladık.  
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Dostluk, kardeşlik, karşılıklı saygı ve işbirliği temelinde Kafkaslar’dan Orta 

Asya’ya uzanan ilişkiler ağımızı, hızlanan bölgesel dinamikleri dikkate alarak 

güçlendirmeyi sürdüreceğiz. Kafkaslar’da tesis ettiğimiz üçlü ve dörtlü 

mekanizmaların meyvelerini toplamaya başladık.  

* 

Dünyanın en büyük ikinci kıtası olan Afrika ile ilişkilerimizde yakaladığımız ivme 

güçlenerek sürmektedir. Afrika ile ilişkilerimizin kurumsal altyapısını son 10 yılda 

oluşturduk. Ticaret hacmimizi 23 milyar dolar seviyesine çıkardık. Şirketlerimiz 

Afrika’da havaalanları, limanlar işletmekte. Ticaretimizin dengeli gelişmesine ve 

ekonomik ilişkilerimizin kazan-kazan anlayışıyla geliştirilmesine önem vermekteyiz. 

2020 yılında ülkemizde düzenlenecek Üçüncü Türkiye-Afrika Ortaklık Zirvesiyle 

önümüzdeki yılların yol haritasını birlikte belirleyeceğiz. Hedefimiz Kıta’da 

sürdürülebilir kalkınma, barış ve refaha daha fazla katkı sağlamaktır. Uluslararası 

gündemin başlıca konularında benzer görüşleri paylaştığımız Afrika ülkeleriyle 

uluslararası platformlardaki dayanışmamız da giderek artmaktadır. 

* 

Uzaklıkların ancak gönüllerde olabildiği çağımızda, Latin Amerika ve 

Karayipler’de de yeni gönül bağları kuruyoruz. En son açtığımız 3 Büyükelçilikle, 

bölgedeki en geniş temsil ağlarından birine sahip olduk. Eylem Planındaki 

hedeflerimizi birer birer gerçekleştiriyoruz. Çeşitli bölgesel örgütlerle ilişkilerimizi 

kurumsal düzeyde sürdürüyoruz. Bölgede barış ve güvenliği arttıracak girişimlere 

katkıda bulunuyoruz.  

*** 

Değerli Büyükelçilerim, Çok kıymetli çalışma arkadaşlarım, 

En değişmez ve en temel önceliklerimizden biriyse hiç kuşkusuz 

vatandaşlarımızın, soydaş ve akrabalarımızın yanında olmaktır. 

Yurtdışında, haklarını korumakla hukuken mesul ve manen de sorumlu olduğumuz, 

6 milyonu aşkın Türk toplumu birçok Avrupa ülkesindeki Müslümanların 

çoğunluğunu oluşturmakta ve ırkçılık, ayrımcılık ve yabancı düşmanlığına maruz 

kalmaktadır. 

Eğitimden istihdama her alanda fırsat eşitliği ile hoşgörü, vatandaşlarımızın 

bulundukları toplumlara uyum sürecinin başarılı olması için önemlidir.  

Vatandaşlarımızın sorunlarının çözümü Büyükelçilik ve 

Başkonsolosluklarımızın asli görevi olmaya devam edecektir. 

Göçmen karşıtı eğilimlerin yükselişte olduğu bir dönemde, insani 

sorumluluğumuzun bilinciyle, 3,6 milyonu Suriyeli olmak üzere 4 milyondan fazla 

yerinden edilmiş kişiye evsahipliği yapıyoruz.  
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Mültecilerin ihtiyaçlarına çözüm arayan girişimcileri desteklemek amacıyla BM 

Kalkınma Programı ile Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri Etki Hızlandırıcı 

projesini başlattık. Bakanlığımız böylece, kamu ile özel sektörü mültecilere destek 

için bir araya getirdi.  

Ortaklarımızdan, bu insani sorumluluğu yerine getirirken destek bekliyoruz.  

Avrupalı ülkeler sayemizde son beş yılın en düşük göç ve iltica rakamlarına ulaştılar. 

Avrupa Birliği de taahhütlerinin tamamını yerine getirmelidir. Yük paylaşım 

mekanizması Suriyeliler ülkelerine dönene kadar uygulanmalıdır. 

* 

Ortaklarımızdan terörle mücadele alanında da destek bekliyoruz. Artık terörle 

mücadelede çifte standart ve ikiyüzlülük bitmelidir. Terör bir insanlık suçu, terörle 

mücadele ise insanlığın ortak görevidir. Türkiye’nin verdiği mücadele, tüm insanlık 

için bir katkıdır.  

FETÖ’yle mücadeleye yönelik girişim kampanyamızı aralıksız sürdürmekteyiz. 

FETÖ unsurlarının, bulundukları ülkelerin güvenlikleri açısından da büyük bir risk 

oluşturduğunu muhataplarımıza anlatıyoruz. FETÖ mensuplarını nerede olursa 

olsunlar takip ediyor, ellerindeki imkânları alıyor ve adalete hesap vermelerini 

sağlıyoruz.  

Bugüne kadar 22 ülkede FETÖ iltisaklı okullar kapatıldı; 19 ülkede okullar Türkiye 

Maarif Vakfı’na devredildi. Halihazırda Vakfın dünya çapında devraldığı ve yeni açtığı 

okulların toplam sayısı 290’a, öğrenci sayısı ise 30 bine yaklaştı. Keza girişimlerimiz 

sonucunda, 40’a yakın ülkede FETÖ iltisaklı sözde ticaret yapıları, medya ayakları, 

şirketler ve dernekler kapatıldı. 

* 

Terör uluslararası sistemin bir belasıdır ve bu sistemin zafiyetlerinden 

beslenmektedir. 

Küresel sistemin onarılması ve güçlendirilmesine ihtiyaç var. Bu çerçevede, 

uluslararası örgütlerin etkin çalışması için çaba harcıyoruz. BM Güvenlik 

Konseyi’nin küresel gerçeklere daha uyumlu bir işlev kazanması için “Dünya beşten 

büyüktür” diyoruz.  

Birleşmiş Milletler Medeniyetler İttifakı eş-başkanı olarak da çabalarımızı 

arttırıyoruz. Yüksek Temsilci Sayın Moratinos da konferansımıza hitap edecek. 

*** 

Değerli Büyükelçilerim, 

Bölgesel ve küresel ölçekte gelişmeleri yakından izlemeye, tahlil etmeye, 

menfaatlerimizi gözetmeye mecburuz.  
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Bir yandan krizleri yönetirken, diğer yandan şartları olumluya çevirmeye 

çalışmalıyız. Fırsatları öngörmeli ve faydalanmalıyız. İnsan kaynağı gibi 

teknolojiyi de iyi kullanmalıyız. 

Hızla değişen bir dünyada, Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde, milletimizin 

hizmetinde, Bakanlık olarak etkinliğimizi nasıl artırırız diye sürekli düşünüyor, 

yeni yöntemler, yeni araçlar üretiyoruz.  

Girişimci Dış Politika aynı zamanda yenilikçi olmak demektir.  

Bugün bu çerçevede: 

- Dünyanın hızla ağırlık merkezi haline gelen Asya kıtasıyla ilişkilerimizi planlı ve 

odaklı bir şekilde geliştirmek;  

- Ülkemizi diplomasi alanında düşünce merkezlerinden biri haline getirmek; ve 

- Hızla gelişen dijital ortama Türk diplomasisinin ayak uydurmasını sağlamak 

amacıyla 2 yeni girişimi ilk kez buradan açıklıyorum. 

Asya ile başlayalım.  

21. yüzyılda ekonomide ve diplomaside, sahada ve masada etkili olmak, Asya 

ile el-ele olmayı gerektirir. Asya dünyanın ekonomik merkezi haline gelmektedir.  

Uluslararası toplum Asya’da daha fazla yer almak için bir rekabet halindedir. Halbuki, 

dünyanın bu en dinamik bölgesinde bizim köklerimiz derindir. Avrupa’da ve 

Avrupalı olmak gibi, Asya’da ve Asyalı olmak da bizim için değerlidir. Bizi biz 

yapan, özel yapan hasletlerden biri bu iki sac-ayağında yükselmemizdir. 

Türkiye’nin Asya politikası başarılı olmuştur. Şimdi ise, mevcut yaklaşımımızı zamana 

uyduracak ve geleceğe taşıyacak yeni bir açılıma ihtiyaç vardır. 

Asya’nın farklılıklarını gözeten, ancak bölgeye bütüncül bakabilen yeni bir 

politikayı oluşturma zamanı gelmiştir. 

“Yeniden Asya” (Asia Anew) adını verdiğimiz açılımı bugün buradan ilan 

ediyoruz. 

İlişkilerimizi, bundan sonra bütüncül bir çerçeve dâhilinde daha da ilerleteceğiz. 

Tüm Asya ile eşitlik, karşılıklı saygı, BM Şartı’nda ifadesini bulan ilkeler, ortak değerler 

ve uyum üzerinden yepyeni bir enerji yakalamak istiyoruz.  

Bu yaklaşım, sahada ve masada güçlü olan Girişimci ve İnsani Dış Politikamızın temel 

özelliklerini yansıtacak. 

Asya’yı bir bütün olarak kucaklamamız için gereken araçları, devlet, özel sektör, 

üniversite ve halklarımızın işbirliği zemininde geliştireceğiz. 

Eğitim, savunma sanayii, yatırımlar, ticaret, teknoloji, kültür, siyasi diyalog dâhil geniş 

bir yelpazede düşüneceğiz.  
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Geçtiğimiz günlerde Bangkok’ta katıldığım ASEAN toplantısı ve orada Asyalı 

meslektaşlarımla yaptığım temaslar, bu girişimimizin ne kadar zamanlı ve gerekli 

olduğunu bir kez daha gösterdi. 

Tüm bunları yaparken, Eylül ayından itibaren Asya kıtasındaki en geniş katılımlı forum 

olan Asya İşbirliği Diyaloğu’nun 2019-2020 Dönem Başkanlığını üstleneceğiz.  

“Yeniden Asya” girişimiyle amacımız, eksen seçmek değildir.  

Amacımız Türkiye’nin Avrupa ile Asya arasındaki birleştirici konumunu pekiştirmek, 

sürdürülebilir kalkınmamıza ve bir bilgi toplumu olarak ilerleyişimize katkıda 

bulunmaktır. 

*  

İkinci girişim olarak, dijital yani sayısal teknoloji alanında son yıllarda 

kaydedilen baş döndürücü gelişmelere eğileceğiz. 

Bu gelişmeler, diplomasinin hem saha, hem masa, hem de düşünce boyutunu 

etkilemekte. 

Küresel eğilimlerin daha etkin bir şekilde takip edilebileceği; erken uyarı sistemlerinin 

krizleri önleyebileceği; kamu diplomasisinin hedef kitlelere doğrudan ulaşabileceği; 

konsolosluk hizmetlerinin daha verimli şekilde sunulabileceğini görüyoruz.  

Çatışma sahası son nesil otonom silahlarla değişecek. Çatışmaların önlendiği ve 

çözüldüğü diplomasi masaları da büyük verinin ve yapay zekânın sunduğu yeni 

imkânlardan beslenecek.  

Bunlar artık gelecek değil. Gelecek bugün başlamıştır! 

Dünyada henüz az sayıda da olsa, çeşitli ülkelerin Dışişleri Bakanlığı düzeyinde dijital 

çağa adapte olmak için çaba harcadıklarını gözlemliyoruz. Yeni teknolojilerin dış 

politika üretimi ve uygulanmasına etkilerini izlemekle yetinmek, bizi ancak geride 

bırakacaktır. 

Dijital çağda, hepimiz birer ‘dijital diplomatız’ ve bu araçları etkin kullanmak 

durumundayız. 

Dolayısıyla Bakanlığıma, yeni teknolojilerin dış politikaya etkilerinin araştırılması 

ve dönüşüm çalışmalarının ilgili kurumlarımızla işbirliği içinde başlatılması talimatını 

vermiş bulunuyorum.  

Keza, Eylül ayında New York’ta eş-başkanlık yapacağımız BM Arabuluculuk Dostlar 

Grubu Bakanlar toplantısında, dijital teknoloji ana tema olacak.  

*** 

Öte yandan, bildiğiniz gibi günümüzde önde gelen ülke ve güçler dış politika 

gündemini şekillendirmede sadece saha ve masayla sınırlı kalmıyorlar. Bunun ötesine 

geçiyorlar. 
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Fikirlerin, yeni eğilimlerin tartışıldığı düşünce ve tartışma forumları oluşturuyorlar. 

Gündemi ve söylemi hep birlikte şekillendiriyorlar. Bizim de önümüzdeki 

dönemde bu yönde çalışmalarımız olacak.  

       *** 

Sevgili mesai arkadaşlarım, 

Türkiye Cumhuriyetinin kıymetli Büyükelçileri, 

Dünyanın en değerli emaneti bu vatandır. Tarihiyle, kültürüyle ve medeniyetiyle 

emsalsiz bir milletin, köklü bir devletin, şanlı bir sancağın koruyucusu, dünyadaki 

temsilcisi, Türk Büyükelçisi, Türk diplomatı, Türk Hariciyesi olmak onurlu bir görevdir. 

Turgut Uyar, şu dizeleri bizim ağzımızdan yazmış olsa, yeridir: 

 

Seni boydan boya sevmişim 

Ta Edirne’ye kadar Kars’tan. 

Taşını, toprağını, yiğidini, 

Fırsat buldukça övmüşüm. 

* 

Türkiye’nin dünyanın beş kıtasındaki gözü, kulağı, sesi, eli ve kolu bizleriz. 

Güçlü olan ve güçlü duran, Hakkın ve haklının yanında, gücüyle çevresine ilham, 

yaralara merhem olan bir milletin temsilcileriyiz. 

Uluslararası toplumun sorumluluk sahibi, saygın bir mensubuyuz. Huzur, barış, 

istikrar ve refahın teminatı, mazlumların ümit ışığıyız. 

“Yurtta Barış, Dünyada Barış” hedefinin aracı olan, sahada ve masada güçlü, 

Girişimci ve İnsani Dış Politika için çalışıyoruz. 

Cumhuriyetimizi kuran mücadelenin yüzüncü yıldönümünde, muasır medeniyet 

seviyesini daha ileri taşımayı hedef alan bir devlet, Hükümet ve milletin 

Büyükelçileriyiz. 

Tüm bunları, hep birlikte başaracağız. Hep birlikte, el-ele, kol-kola. 

Katılımlarınız için teşekkür ediyorum Sayın Bakanlarım, Sayın Bakan Yardımcılarım, 

Komisyon Başkanları, Değerli Milletvekilleri, Sayın Büyükelçiler, tüm katılımcılar ve 

çalışma arkadaşlarım, hepinizi sevgi, saygı ve en içten muhabbetlerimle 

selamlıyorum. 

 


